Loi d’'Ohm

Des deux points précédents, on comprend que :

U,p eti, ... sont proportionnels via un facteur positif.

Or ce facteur doit rendre compte de la faculté du matériau a laisser circuler
un courant ¢lectrique 1, .5 suite a 'application d’une tension U,

Il s’agit donc de la résistance électrique R du troncon AB de conducteur.

Ainsi : :
- . A AversB O B
Upap= Riperen >

C’est la loi d’Ohm. U,z = V,y-Vg



Loi d’'Ohm

* Remarque :

La résistance des fils de connexion étant toujours négligée, on voit que
la tension aux bornes d'un fil de connexion, quelle que soit sa

longueut, est nulle. = . (ﬁ
D
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Exemple d’apphcatlon : connexion | dipole connexion
résistor
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U,.=0%*i=0 - _Q*i=
BC -
¢

Unp = UpgtUpctUcp = R¥
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Conventions d’orientation

* Convention récepteur : A R B
Fléches tension et intensité en sens contraire. i >
X X AversB
Loi ¢’'Ohm : U,y = Ri, 5 <
* Convention générateur : A 3
Fléches tension et intensité dans le méme sens. \) R
Loi ¢Ohm : Ug, = - Uyp R ipperp |AversB >
— z - U
BA

On choisit d’orienter avec la convention que 'on veut,

MALIS 1l faut absolument étre cohérent avec son choix lorsque 'on écrit la lot d’Ohm.



Caracteéristigue du dipole « resistor »

* LLa caractéristique d’un dipole est la représentation graphique de la tension u
a ses bornes en fonction de l'intensité 1 qui le traverse : graphe u(y).

* Il faut toujours préciser si 'on se place en convention récepteur ou
générateur (soit en le disant soit en faisant un schéma).

* Pour un dipole « résistor » de résistance R en convention récepteur :

u : :
4 u=Ri donc u(i) est une
évolution linéaire de pente R
%;(J_TA_K
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Association série ou parallele de dipodles

* Des dipoles sont dits « montés en série » s'ils sont sur la méme branche
\\K d’un circuit, cad s'il n'y a aucun noeud entre eux. Ils sont alors traversés

par la méme intensité. /‘\
—_—T]D—
T

* Des dipoles sont dits « montés en parallele (ou en dérivation) » s'ils
constituent des branches de circuit qui se rejoignent en deux memes

a leurs bornes est donc la méme. A

c




Dip6le équivalent a une association série de
resistors wo= (s 02 i

= R C

) => R=F+Rs

e Deux résistors en série :

/_\ ° ° ° '
u=u.+u,=Ri+R,i =(R,+R,) i .
< 1+ Uy = Ryi+R,i = (Ry+R,) u=Riavec R=R,+R,
u, u, <
[ S———— a) i -
v—>— Ry R, ——« > / R \ —¥%¢
A MAZR/]X/U J\LLT,R»Z)L.M g 74 % '
e (Généralisation a n résistors en série : une association série de n résistors
(R, avec k de 1 a n) est équivalente a un seul dipole résistor de résistance

R=7%"_ R,




Formule du pont diviseur de tension

. . u} u, +u, = R;i+R,i = (R{*+R,) i
* Deux résistors en série : <

, 1 U,
R | % :
Wy = Sqv —— Ry — R, ——

. . A
I = Q/\/}-Q’V>74J" => X =

oty e R
. u,=R,ietu=R;+R)* doncu; = ——u > -
\J ~ L~ T Rl};rRz
— 1 — -+ x4 — 2
a, = % w u,=R,1etu=R,;+R,)*1 doncu, R+R,

Q/]*Q/\/

e (Généralisation a n résistors en série :

U = Rki

=% W=ty

u=Xp_qur =23 _1Rr*1
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Dipble équivalent a une association parallele
T o Tl &R /

=

de resistors e Al s
* Deux résisto parallele (//): P

i,+i, =(u/R/+u/R, = (1/R; + 1/R,)u R ve&tq_\

A@:ﬁ f,/—> O A 1/R=1/R, + 1/R,
1
fu\ A cadR—Rl Ri
&%/ o R, R, : \;
® | o

. Geg‘)néralisation a n résistors en parallele : une association // de n résistors
(R, avec k de 1 a n) est équivalente a un seul dipole résistor de résistance

1 . .
= S 7—  (inverse de la somme des inverses)
i—k R .i'-L | '?\ ~ /] ) o




Dipble équivalent a une association parallele
de resistors

Lorsque 'on a seulemerésistors en parallele, la mise au méme dénominateur

de la formule générale donne expression suivante pour la résistance équivalente :

Vénf :
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Formule du pont diviseur de courant

X
r= "
uX résistors e - =
R . r"\/’“ 3(‘0*"0

~/

1
4 \/ . R, |
@ |2 11—U/R1- ct 1:<1/R1+ 1/R2>*u dOﬂC @: ﬁl = _@_l

N~N R_1+R_2 R1+R2
-~ —
1
R, R, y ) ) R, n
i,=u/R, eti=(1/R;+ 1/R)*u donc 5= +—=1 = i
2 2 1 2 2 T 1
| | . O_ R—+— R1+R2
1 2
o (Généralisation a n résistors en // : C/"z’— = M\)
¢
ik = 7 - i
e R ! Ay s 1 ! = R -
< =4 Lk = 1 — 1 * 1
i =P _jie = TP xu Reysi_ L wpn T
ke k=1 k=1 HR? — ' e
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Formule du pont diviseur de courant

i
Applications directes : A
i1- iz\J/
R.

u

-

] Rz..

- on suppose R;=R,. Que peut-on en déduire sur 1, et 1, ?

. L . . _ .
Ly et-Pa Rore 2§ 2
- on suppose R,;>>R,. Que peut-on en déduire sur i, et i, ? A= 0
L= -
| LU =4
Sy A oL
A kSL AL .
~__ Codk | 2% D .
R loos S~



Générateur de tension

* Pour mettre en mouvement les électrons dans un circuit électrique,
on a vu qu'un champ électrique devait etre appliqué.

C'est un générateur de tension, branché sur le circuit, qui permet

d'appliquer ce champ.

On notera u la tension a ses bornes et 1 le courant qu’il engendre.



Générateur de tension

* Générateur idéal de tension :
Il délivre une tension u=E appelée L@Z)rce ectro@otrice" (fem),

identique quels que soient les autres éléments branchés sur le circuit, et
donc quelle que soit I'intensité 1 du courant qu’il engendre dans le circuit.

u

Représentation du dipdle (ici,
A

en convention générateur) et

P
@3

>

sa caractéristique u(i) /(/Tf)\
-\ >
I \_/

u

D’apres la caractéristique, on voit que pour un générateur en

convention générateur, on a toujours signe(E)=signe(i)



S >~ _

= -
- W
¥// _L 5 : .'2 /
/ / . E - C = Ak
Générateur de tension
—
- E_ < - = & 4
* Générateur réel de tension : \9 J\L__ e j:}/ |

Il possede une résistance interne t, si bien que la tension qu'il délivre dépend du
courant i qu’il engendre dans le circuit: u = E - ri en convention générateur.
D'apres cette expression, on comprend qu'un générateur réel correspond a

»\ l'association série d'un générateur idéal de fem E et d'une résistance r.

W-¢ _
7 .

Représentation du dipdle (ici,
en convention générateur) et ,
sa caractéristique u(i)




Point de fonctionnement d’un circuit

* Lorsque l'on branche un dipodle assimilable a une résistance R (soit c'est un
résistor de résistance R, soit c'est un réseau de résistors dont la résistance
équivalente est R) aux bornes d'un générateur de tension, alors cela définit
un point (1,u) de fonctionnement du circuit. Ce point correspond a
l'intersection de la caractéristique du générateur et de la caractéristique de R.
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Point de fonctionnement d’un circuit

I
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u et i doivent
vérifier a la fois E
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Point de fonctionnement d’un circuit

u
A
E
bl —ur-——9 pente =-r
e :
I
I
! > |
1-F©
Px
Résolution: u = Ri = E —ri donc _i=i et u=RL

R4+71r - R4+r
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